GIÁO ÁN 

Lĩnh vực phát triển: Nhận thức

Tên hoạt động: Khám phá trứng chìm, trứng nổi
Chủ đề: Đồ dùng gia đình

Độ tuổi: 5 tuổi

Người thực hiện: Lê Thị Hằng

I. Mục đích yêu cầu:
-Trẻ biết được trứng chìm trong nước và nổi trong nước muối mặn

- Trẻ biết được muối hòa tan trong môi trường nước

- Biết cách chơi, luật chơi của một số trò chơi
* Kỹ năng:
-  Rèn cho trẻ kỹ năng quan sát, khả năng pháṇ đoán và suy luận của trẻ, sự khéo léo khi làm thí nghiệm, kích thích tính tò mò và ham hiểu biết của trẻ, sử dụng ngôn ngữ trả lời câu hỏi của cô một cách rõ ràng

- Trẻ biết rót nước vào cốc, dùng thìa khuấy tan muối trong nước, thả trứng nhẹ nhàng vào cốc không làm vỡ trứng
- Trẻ có kỹ năng thực hiện thí nghiệm và chơi một số trò chơi
* Thái độ:
- Hứng thú tham gia hoạt động khám phá khoa học
II. Chuẩn bị: 
- Đồ dùng của cô: 2 chiếc cốc nhựa, cốc muối, thìa, chai nước, khăn, khay, trứng
Nhạc bài hát “Phép lạ hàng ngày”, “Quả bóng”, lời bài “Quả trứng”  nhạc ảo thuật

- Đồ dùng của trẻ: 2 chiếc cốc nhựa, cốc muối, thìa, chai nước, khăn, khay, trứng
III. Hoạt động.

	               Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1.HĐ1: Quả trứng diệu kỳ

- Cho trẻ hát bài: “Phép lạ hàng ngày”

- Hỏi trẻ vừa hát bài hát về quả gì?

- Tặng trẻ hộp quà

- Cho trẻ khám phá hộp quà có "Quả trứng"

- Đây là cái gì?

- Là trứng gì? Do con gì đẻ ra?

- Chơi trò chơi : ảo thuật

Ra 2 cốc trứng ( trứng nổi- trứng chìm)

- Hỏi trẻ vì sao cùng ở trong nước mà quả trứng thì nổi quả trứng lại chìm, có ai muốn biết điều này không?

 Hôm nay chúng ta cùng khám phá xem vì sao lại có điều kì diệu này nhé

2.HĐ2: Làm thử nghiệm trứng chìm- trứng nổi

- Cho trẻ quan sát đồ dùng của cô và đàm thoại

- Trên bàn cô có những đồ dùng gì?

- Cô có một cốc đựng một chất màu trắng đố ai biết là chất gì? (Cho trẻ nếm thử- Thấy vị như thế nào? Chất có vị mặn gọi là gì?

*Cô thực hành

- Cô rót nước vào cốc và bỏ trứng vào thì điều gì sẽ xảy ra

- Cô rót nước vào cốc và bỏ thêm nhiều muối vào khuấy đều lên thì có hiện tượng gì?

- Sau khi muối tan thấy cốc nước như thế nào? Thả nhẹ quả trứng vào cốc nước thì điều gì sẽ xảy ra?

- Cho trẻ suy đoán theo cách hiểu cho 1-2 trẻ nói

- Cô cho trẻ về 3 nhóm thử nghiệm - cô bao quát hướng dẫn trẻ làm

- Cô tập trung trẻ lại và hỏi kết quả

- Đại diện từng nhóm sẽ nói kết quả thử nghiệm của mình

Điều gì xảy ra với quả trứng? vì sao quả trứng chìm dưới đáy cốc

-> Cô chốt lại: Khi bỏ trứng vào cốc nước trắng ( có thể là nước lọc, nước ao, nước giếng, nước mưa...không pha gì)thì quả trứng sẽ chìm ở đáy cốc vì trứng nặng hơn nước

+ Cho trẻ quan sát quả trứng trong ly nước muối 

Các con nhìn xem điều gì xảy ra với quả trứng trong ly nước này? Vì sao quả trứng nổi được? (mời trẻ giải thích)

->Cô chốt lại: Khi bỏ muối vào ly nước rồi khuấy cho tan thì quả trứng dần dần nổi lên trên mặt nước vì bây giờ là nước muối nặng hơn quả trứng nên quả trứng mới nổi được.
=> Giáo dục trẻ trứng và muối là thực phẩm và gia vị dùng để nấu ăn trong gia đình nên các con không được tự ý lấy trứng, lấy muối để nghịch, để chơi.
- Cho trẻ lấy đồ dùng về chỗ ngồi ( mỗi trẻ 1 khay, 2 cốc, 1 chai nước, rổ có 2 quả trứng, khăn, thìa, muối

3.HĐ3: Bé thật tài

*TC1: Tổ nào giỏi hơn

- Cho trẻ về ngồi theo 3 nhóm

Mỗi đội cử đại diện lấy bảng chơi, tranh các bước làm trứng nổi-trứng chìm

YC: Mỗi đội sẽ gắn các bước làm trứng nổi/ trứng chìm

(2 đội xếp các bước làm trứng nổi, 1 đội đội xếp các bước làm trứng chìm)

-Thời gian cho 3 đội là 1 bản nhạc

Đội nào gắn đúng, nhanh là thắng cuộc

*TC2: Ai nhanh hơn

Mỗi trẻ cầm 1 tranh trong các bước làm trứng  nổi

Cho trẻ nghe nhạc đi, nhảy theo nhạc

Khi bản nhạc kết thúc trẻ tìm về đúng vị trí số ứng với bước thử nghiệm mà trẻ có tranh 

* Cho trẻ hát và làm động tác mô phỏng theo bài hát “Quả trứng

	- Trẻ hát

- Trẻ trả lời

Trẻ kể tên

- Trẻ thực hiện

-  Trẻ trả lời

- Trẻ thực hiện

- Trẻ lắng nghe
- Trẻ chơi trò chơi

- Trẻ trả lời
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